MareMaTUYKU TaJICHT

Jdanunes Beannos
I'pagexen gaxyarer, Cxomje

JAEJIMBOCT HA IPUPOJJHUTE BPOEBHU
BO OJIMMIIMCKHU 3AJTAYHN

Bo oBoj nen ke Oupat pasriiegaHd HEKOM OCHOBHH TBP/CH:A 3a JISIMBOCTA Ha
MIPUPOIHUTE OPOCBH U Ke OUAAT JaJeHN HEKOU 3aJa4l KOU TH HITyCTPHUPaaT OBUE
TBpJCHA.

3a 6pojoT M BenuMe JeKa e JenuTen Ha 6pojoT N, ako moctou mpupoxeH 6poj K,
TakoB wro N=Kkm. 3anuurysame M|N. Ako 6pojor M He e nenuTen Ha N,

sanuurysave M| n.
Hpono3unuja. Heka X, Y,z € 7. Toram
1) x|x
2) X|yaylz=x|z
3) X|yAy=0, roram | X[ Y|
4) X|y AX|z,toram X|oy+pz,3a o,peZ
5) X|yAX|ytz=X]|z
6) x|y A y|x, roram |X|H VY|

7) X|y, y#0, toram X|y

X
8) z#0, x|y axo u camo ako XZ|Vz.

Teopema. 3a cexon a,beN, a<b, nocTon egUHCTBEH Map of MPUPOIHU OPOEBH
(g,r), taka mro b=aq+r, r<a. 3a ( BenuMme AeKa € KOJMYHHUK, N0J€Ka 3a I

BCJIMME [ICKA € OCTATOK IIPpU JCJIICHETO Ha b co a.

3a p>1, sBenume nexa e mpoct 6poj ako He mocton 0 eN, d>1Ad=#p, Taka
mro d|p. Bo cnporuero Benume neka P e cnoxen 6poj. bpojor 1 e muty mpocr,

HUTY CJIOKEH Opoj. Ako N e ciokeH Opoj, Toram N WMa MPOCT ACIMTEN KOj HE

HaJMHHYBa \/ﬁ . HaBuctuna, N=pQq, p=(q, Toram N=0q-q= q2 , on kaae g S\/ﬁ .

Teopema. (OcuoBHa Teopema Bo apurmerrnkara) Cekoj mpuponeH 6poj N>1 uma

e/mHCTBeHa penpesenTanja N= P p,*2 .- p %, xame Pi. P2,..., Px ce mpoctu

OpoeBu.

Teopema. ITocTojaT GecCKOHEUHO MHOTY IIPOCTH OPOEBH.
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IMocaeqnua. Heka a,beN. Ako p e npocr u p|ab, toram p|a wm p|b. 3a
npoct 6poj P, BeaMME JeKa pk LENOCHO TO Aeiu N, muuryBame pk In ako k e

HAjTOJIEMHUOT MPHUPOJICH OPOj TaKa IITOo pk |n, re. pk [N u karl ’ n.

Teopema. 3a Gwio Koj mpupogeH 6poj M, He mocron momuaoM P(X) co nemu

koeduuentd Taka mro P(N) e mpoct 3a cute npupoaHU GpoeBu N>M.

3a GpoeBuTe @ M D BeanMe geka ce KOHIPYGHTHH O MOIyl M, 3amuiryBame
a=b(modm) axo u camo ako m|a—b.

Teopema. Heka a,b,c,d,meN . Toram

1) a=a(modm)

2) Axo a=b(modm) u b=c(modm), Toram a=c(modm)

3) Axo a=b(modm), roram b=a(modm)

4) Axo a=b(modm) u c=d(modm), roram a+c=b-+d(modm) u
a—c=b—d(modm)

5) Heka a=b(modm) u k e N. Toram ka=kb(modm)

6) Axo a=b(modm) u c=d(modm), roram ac=hd (modm) u
a¥ =bX (modm) . Moonuro, axo & =k (modm), i =12,....k, Toram
&ap -...-a =hyb, -...-b (modm)

7) a=b(modm), i=12,..,k ako u camo ako a=b(mod H.3.C(my,my,...,my)).

Ipono3uuuja. Heka a,b,neN, n#0, taka mro a=ngy+hK, b=ngp +1,
0<n,r, 4n|. Toram a=b(modn) axo u camo ako f =F,.

Iocaeauna. Heka pe npocr 6poj u X, Y € N, Xy=0(mod p) . Toram umu
x=0(mod p) wm y=0(mod p) wn Baxar u aBere.

Mocaequua. Hexa meN, abceZ c=0. Axo ac=bc(modm), toram

a= b(modLj.
H3/[(c,m)

IMocnexnua. Heka meN, a,beZ, H3/](a,m)=1. Axo 3a &,8 €7, Baxu
& = ay (modm), Toram ga=a,a(modm).
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Mocaenuuna. Heka meN,a,beZ, H3{(a,m)=H3[](b,m)=1. Axo X,Ye€Z,
taksu mro a* =b* (modm) u a¥ =bY (modm) , Toram

alPAY) = pHBACY) (modm) .

Teopema. (Teopema Ha Buinicon) Hexa P e mpoct 6poj. Toram

(p=)!=-1(mod p) .

Teopema. (Mana Teopema Ha @epma): Heka a €N u p e npoct 6poj. Toram

aP =a(mod p).

Teopema. (Teopema na Ojnep). Heka & u M ce penaTHBHO MPOCTH MPHUPOTHU
Opoesu u Heka @(N) e Ojneposara GyHKIK]a, OAHOCHO OPOJOT HA CUTE GPOEBH MOMAJH

o4 N, KOU ce 3a€MHO MPOCTH cO N . Toram

a®™ =1(mod p) .

1. (BMO 2016, Problem 5) Hajau ru cute maposu npupoanu 6poesu (M,N) 32 Kou
(m+n)? | 2n(3m? +n)? +8.
Pemenne. Heka npernocraBuMe eKka KOJTHIHUKOT Ha 2n(3m2 + n2) +8 npu

nenemeto co (M+ n)3 e npupojeH O0poj koj e morosiem ox 1. Heka KOMHYHUKOT €

Hajmanky 2. Toram, umame,
(m+ n)3 < n(3m2 +n2)+4
me +3m?n+3mn? +n3 <3m?n+n° +4
m®+3mn° <4.

On oBre M< 2, onpocao m=1. Nmame, 1+ 3n?<4 , Ol KaJie JoOHuBaMe JeKa
n=1. Jacuo, orryka mapot (L,1) e pemenne Ha 3anauara Guznejku

2312(3-1% +1%) +8 Basu.
OcranyBa yiiTe MOKHOCTa KOJMIHUKOT ja 6uae 1. Toramn umame,
(m+ n)3 = 2n(3m2 + n2) +8
m® +3m?n+3mn? +n3 =6m’n+2n° +8
m® —3m?n+3mn® —n° =8
(m—n)3=8.
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Ila, utmame M—N= 2 , i M=nN+ 2 . JacHo e nexa cure apoBH O] 00JINK

(m,n) =(n+2,n) ce pewiennja Ha 3aauata. 3HAYU CUTE MAPOBH KOK CE PEIICHUE Ha

sagagata ce (MN)=(1) u (Mn)=(n+2,n).

. (TST 2, Nederland 2016, Problem 2) Hajau ru cute naposu (a,b) ox npupoasu
BPOCBH CO CIIETHOBO CBOjCTBO: OCTOM pupoeH 6poj O >2 takos mro a" +b" +1

e nemmBo co d 3a cekoj mpupozen 6poj N.

Pemenne. Heka (a,b) e map xoj e nenms co nexoe d . Heka P e mpoct genuren Ha
d (mocrom TakBo P, Guaejku d >2). buaejku d |a" +b" +1 3a cure N, umame
mexa p|a” +b" +1 3acure n.Heka N=p—1. Toram a" =0 (mod p) axo p|a u
a" =1(mod p) ako p|a (Teopema Ha depma). Ananorso Basku u 3a b . Toram
a" +b" +1 moxe xa ru npumu Bpexroctute 1,2,3 mo Moxyn P . Ox apyra crpaua,
a" +b" +1 mopa na Gune nemmBo co P, mamopa P=2 wm P=3.In
pasriiezryBame JBaTa cliydaja:

Cnyuaj 1: Heka p=3. Toram mopa 3| @ n 3| b. On ciyuajor n=1 nmame nexa
3la+b+1,ma a+b=2(mod3). Osa sacano co 3] a u 3| b e exsuBanenTHO CO
a=b=1(mod3) . Bo 0Boj ciyuaj, 0Ba € TOYHO 3a CHTE MPUPOIHK OpoeBH N, Ta
umame a" +b" +1=1+1+1=0(mod3) , ma TakoB map ro 3a10BONYBa YCIOBOT Ha
3amauaTa, kage d =3.

Cnyuaj 2: Heka p=2. Toram 2 mopa na Gujie I€IUTe] Ha TOYHO €1eH o1 @ M b .
Bo 0B0j ciyuaj umamMe Jieka 3a cuTe NpUpoaHu OpoeBH N, Baxku

a" +b" +1=0+1+1=0(mod2), ma TakoB nap ro 3a10BOIyBa YCIOBOT Ha
3amauara, kage d =2.

3Hauu cUTe IApOBU KO TO UMAaT CBOjCTBOTO Ha 3ajavara ce: (a,h) kane
a=b=1(mod3), d =3, (a,b) xane a=1(mod2), b=0(mod2) u (a,b) xane
a=0(mod2) u b=1(mod?2).

. (IMO 2015, Shortlist N2) Heka a u b ce npupoasu 6peoBu TakBu mITO
ak-bl|albl. Joxaxu nexa 3a>2b+2.

Pemenne. Axo a>b, seqnam nobusame nexa 3a>2b+a. Bo ciayuajor kora
a=Db, mepasencrBoTO KOE Tpebda na ce noKaxke TOOKMBA OONMK @ > 2, ITO € TOYHO
ounejku (a,b)=(L1) me szamosonysa aHbl|albl. Cera mpermocrasysame nexa

a<b u o3nauysame C=Db—a. bapanoTo HepaBeHCTBO 100UBa OOIMK &> 2C+2.
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Jla IpeTnocTaBuMe CripoOTUBHO, OJHOCHO Heka @ < 2C+1. Jlehpunupame
b! .

M =3 (a+D)(@+2)-...-(a+c) . bunejku ak+b!|alb!, umame 1+ M |alM , on
kaze nobusame neka mopa 1+ M |al. Mopa ¢ <a, uaaky 1+M >al, wro e Bo
koHTpamukuuja co 1+M |al. [a zaGenexnme nexa C!| M, Gunejkn M e nmpomssox
on C mocnenosarenuu npuponnu 6poesu. Crnenysa H.3./{(L+M,c") =1, on kane

cienysa

14M |i—::(c+1)(c+2)-...-a )

al
Axo a<2c, Toram — ©IPOH3BOJ 01 a—C <C npupoaHu OPOCBHU MOMAaIHU o1 a ,
Cc:
kame M e mpomsBomoT Ha C TpEpoaHHUTE OPOEBH MmoroeMu o a . Toramn
al .
1+M > —; » WTO € KOHTPa/HKIIHja.
C:

OcraHyBa yIuTe 1a TO UCKIy4nMe ciydajot kora a=2C+1. Bunejku a+1=2(c+1)
umame C+1|M . Cnenysa ox (1) nexa 1+M | (c+2)(C+3)-...-a. Cera
(c+2)(c+3)-...-a e mpoussox o a—C—1=C npupoaHH GPOEBH KOH CE TIOMAIH O]

a, ciemyBa mpousBoJ0T ¢ momai o1 1+ M, mro e KoHTpaguKIIHja.

. (TST 1, Belarusian Mathematical Olympiad, 2016,Problem 3) Pemu ja paBenkara
p3 —q3 = pq3 —1,kame pu J ce mpocTd OPOEBH.
Pemenne. /la 3a0enexume neka (< P . Bo crpoTuBHO NeBaTa cTpaHa Ha paBeHKATa

ke Oujie HeraTuBHa, J0/IeKa JIECHATa CTpaHa Ha paBeHKara ke Ou/e MO3UTHBHA, IITO
€ KoHTpaaukiumja. Mmawme,

p°-q° = p®
p+1=pg’®+q’°
(p+1)(p? —p+D) =q*(p+1)
p(p-1)=g>-1
p(p—1) =(a-1)(a’ +q+1).
Buejin p| p(p—1), mmave p|(q-1)(a® +q+1). Ho, p|q-1, Gunejin q—1<p
,ma P|9°+q+1 mm g? +q+1=kp,3a k eN. Toram
p(p—D =(q-Dkp
p-1=k(q-1)
p=k(q-1)+1.

OrtrykKa,




MareMaTUYKU TaJICHT

9° +q+1=kp
9° +q+1=k?(q-1)+k @)
Axo Kk >3, umame
92 +q+1=k?(q-1)+k,
Iia cjaeayBa

(q-1(q+2)+3=k?(q-1) +k

(@-D@+2)-k*(@-)=k-3.
Crnemysa,
g-1/k-3,onkane k>q-1+3=q+2, na
(@-D(a+2) =k*(@-D+k-32(q+2*(@-D+q-1>(a-D(a+2),
IITO € HEBO3MOXKHO. 3Ha4u, HEMame pemennja kora K >3. Ocranysa ga ru
nposepume crnyyaute kora K =1,2,3.
Heka k=1. On (2) umame q2 +0+1=q, ogHocHO q2 +1=0, wro Hema peeHuja
BO MHOJXKECTBOTO IPOCTH OpPOCBU.
3a k=2, on(2), umame q2 +q+1=4(g—-1)+2, ox xane nobusame q2 —-3g+3=0

. JlecHO ce mpoBepyBa Jieka OBaa paBeHKa HeMa PEIeHH]a BO MHOXKECTBOTO O[]
pocTH OpOeBH.

Heka k=3. On (2), umame q2 +0q+1=9(q—1) +3, oxrocHo q2 -89+7=0,0n
kaje pobusame nexka =1 u q=7.
Buzejku 1 ne e npoct 6poj, ma (=7 e peuenne, ox kane P=3(q—1D)+1=19.

3Haun, equHCTBEHO penrenne e P=19 u q=7.

. (TST 2, Argentine national Olympiad, 2015, Problem 5) Hajau ru cute mpoctu
OpOEBHU TaKBH IIITO p3 —4p+9 e mosH KBajpar.
Pemenne. Co qupeKkTHa NpoBepKa nobuBame neka P =2 e peuienne. HaBucruna,
22-4.2+9=32.Co npoBepKa Jo0uBame Jieka P =3 He e peleHue Ha
npobaemot. Heka cera p > 3. Axo p3 —4p+9= n2, 3a Hekoe N € N, Torar
p3—4p=n®-9, oxrocto (p=-2)p(p+2) =(n—3)(n+3) . Exen on 6poesute
P—2,p,pP+2 € nemue co 3, mamopau N ma6une nemms co 3. Heka n=3K,
k=1, roram (p—2)p(p+2) =9k —-1)(k+1). Isete cTpanu ce pasaudHu oj HyJa,
Gunejku P # 2. [poctuor 6poj P >3 ro genmn YK —1)(k+1), onnocro P menu

TouHO efieH o Opoesure K—1m k+1.
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Heka p|k—1.3ammmysame kK—1=Ip, ma no6usame (p—2)(p+2)=9(p+2).

I'nenajku j anocinenuara pasenka mo moayn P umame 18l +4=0(mod p) . Bunejku
p e uenapen, 9|91 +2. Beymroer, p<9l+2, onnocro p—2<9l, na
(p—2)(p+2)=9(Ip+2) monexysa p+2=>Ip+2.OrryKa equHCTBEHATA

moxuoct € ako | =1, ma p=91+2=11. JacHo e nexka p =11 e pemenue. (

113 -4-11+9=36%)

Heka p|k+1, ma k+1=Ip . Toram (p—2)(p+2) =9(Ip—2). [nenajku ja

paBenkaTa 1o Moxya P, umame 18l —4=0(mod p) . Crenysa nexka p|9l—2.

Beymnoer p<9-2, p+2<9l,maoxn (p—2)(p+2)=9(Ip—2), cnenysa
p—2>Ip—2.O0rryka | =1,ma p=91—-2=7.1la, p=7 e ymre eqHo peuieHue

na npo6nemor. ( 7° —4-7+9=182)

Koneuno, cute pemniennja Ha mpobiemor ce p=2,7,11.

. (Japan Mathematical Olympiad, 2016, Problem 1) Heka p e HemapeH mpoct 0poj.
3a npupoauuotr 6poj K, 1<k < p-1, neka a e Opojor Ha genurenute Ha Kp+1
TOTOJIEMH WM eHaKBU Ha K 1 momanu ox P . Hajau ja Bpemnocra Ha

& +ag+..+apq.

Pemenne. 3a npupoguuor 6poj K, 1<k < p—1, nHeka Sy ¢ MOHKECTBOTO KOE ce
cocrou of cute nenurend Ha Kp+1 moromemu win ennaksu Ha K, a momamu o .
bpojor @ BO dopmynanujata Ha 3a1adata € OpPOjoOT HA €TEMEHTH Ha MHOXKECTBOTO
Sy . IIpBo ke mokaxkemMe AeKa 3a HPOU3BOJICH mpuponeH Opoj I, 1<r<p-1,
nocrou eauHcTBeHO K, 3a koe I €Sy . Jla 3abenexumMe jaeka 3a Ja Baxu I €Sy,
Mopa na Baxu K <r.

Hexka npernocraBume feka noctou map ox npupoxauu 6poesu (i, j), 1<i< j<r 3a
xou Baxu ip+1= jp+1(modr). Toram (j—i)p=0(modr). Bunejku r u p ce
3aemHo mpocty, Mopa j—i=0(modr), wro e HeBo3moxkHO Guaejkn 1<i< j<r.
Osa 3Haum jgeka Opoesure P+12p+1,...,rp+1 wMaaT pasaudHH OCTATOIM IPU
mernemse co . Criopen oBa, mocron camo ento K (1<K <r), 3a koe Baxm r|kp+1.
3aosa K, jacHo e nexka r €Sy .

Moskeme ma 3akiydnMme Jeka 3a cekoj mpupojaeH 6poj I, 1<r<p-1, mocrou
emuHCTBEHO K, 3a Koe I €Sy u cekoj mpupogeH 6poj S, 1<s< p-—1, ce conpxu
BO TO4HO enHo Sy . ITa,

& +a+..+ap=p-1.
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7. (IMO 2007, Shortlist N3) Hexka X e muoxkectso ox 10000 menu 6poesu, o1 kou
HUTY eieH He e genuB co 47 . Toxkaxu aeka nmocrou 2007 eneMeHTHO
noaMuoXkecTBO Y ox X Taka mro a—b+C—d+e ue e nenueo co 47 3a 6uno kou
a,b,c,deY .

Pemenue. MuoxectBoro M on nenu GpoeBu ke ro HapekyBame 06po ako
47] a—-b+c—d+e,3a a,b,c,d,e € M. Heka ro pasrienamMme MHOKECTBOTO
J ={-9,-7,-5-3,-11,35,7,9}. Tepaume aeka J e 106po MHOXKeCTBO. 3a GHIIO
kou Opoesu a,b,c,d,e e J , 6pojor a—b+Cc—d+e e nenapen u

—45=(-9)-9+(-9-9+(9 <a-b+c—d+e<9—(-9)+9—(-9)+9=45.
Ho, Hema Hemapen npupozeH 6poj xemus co 47, momery —45 u 45 . 3a 6mio xoj
k=12,...,46 ro pasrienyBamMme MHOKECTBOTO

A ={xeX|Fj eJ:kx= j(mod47)}.

Axo A He e 106po MHOKeCTBO, otram 47 |a—b+Cc—d+e, 3a Hekon
a,b,c,d,ee A, crenysa 47|ka—kb+kc—kd +ke. Ho, muoxxectBoto J compsku
OpO€eBM KOM MMaaT MCTU OCTATOLM IIpHU Aenere co 47, ma J He e 100po
MHOXECTBO, IITO € KOHTPaAuKIHja. 3Haun A, e 106po moaMHoxkecTBO o X .

Cera ocraHyBa Ja TOKaXeMe JIeKa MocTou mpupoeH 6poj K, Taka mro

| A [>2007. Ja 3abenesxume nexa cexoj X € X ce coapxu Bo Touno 10

46
muokectBa Ay . Toram Y | A |=10| X |=100000, na 3a Hexon Bpeaxoctd Ha K

nMame
100000

> 2173 > 2007,
46

| Ac >

CO HITO AOKA30T € 3aBPUICH.

8. (IMO 2007, Shortlist N6) Heka k e npuponen 6poj. Jokaxu neka 6pojot

(4k2 —ZI.)2 MMa JienuTen puposeH 6poj ox ook 8kn—1 ako u camo ako K e
napeH 0poj.
Pemenne. Ke ja jokaxeme cieHaBa iema: 3a MPOM3BOJIHY IPHPOIHU GPOEBH X H

Yy, 6pojor 4Xy—1 ro nenu (4X2 —1)2 aKo M €aMo ako X =Y.
Jlokas. Ako X =Y, toram 4xy—1= 4x? —1 oumrineaHo ro e (4X2 —1)2 .
Cera ja nokaxxyBame obpaTHata Hacoka. [lapor (X,Y) ox npupoaHu GpoeBH ro

HapekyBaMme Jour nap ako 4xy —1| (4X2 —1)2 , IpH IITO X # Y. 3a Ja moKaxeme JeKa

JIOIIIY TIAPOBH HE MOCTOjaT, Ke AajieMe JiBa CBOjCTBa!
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Caojctio 1: Ako (X,Y) e ou map 1 X <Yy, Toraur IoCTOM MPHPOJEH 6poj Z < X,

Taka mro (X,Z) e 1o map.

2 2
Heka r = M —1. Toram,
4xy
r=—r-(-1) = —r(4xy —1) = —(4x? —1) = —1(mod 4x)
u I =4xz -1 3a Hekoj npupomeH 6poj Z . Om, X <Y uMmame aeka
2 2
(4xc -1 <
4xy -1

dxz-1= 4X2—1,na Z<X.

On koHcTpyKimjara 6pojor 4xz —1| (4x° —1)° u X#27,ma (X,2) e mow map.
Caojctso 2: Ako (X,Y) e now map, toraum (Y,X) e jour map.
Bunejiku 1=12 = (4xy)? (mod4xy —1),
uMame

(4y? ~1)% = (4y? —(4xy)?)? =16y*(4x* ~1)? =0(mod 4xy 1) .
Crnenysa 6pojor 4xy—1 ro mgenu (4y2 —1)2 ,ma (Y,X) e mour map.
Cera Heka IPETIIOCTABUME JIeKa IocTou GapeM efeH o nap. Heka (X,Y) e takos
JIOII Tap, Taka MTo 2X+ Y ja JOCTHrHyBa HajMaiaTa MOKHA BPEIHOCT. AkO X<V,
toram ox Cojcteo 1 mocrom om map (X,Z), Takamro Z<Y,ma 2X+Z <2X+Y,
mTO € KOHTpanukimja. Ako Y < X, CBojcTeo 2, Benu neka (Y, X) € UCTO Taka JIomm
map, ma 2y +X < 2X+Y IITo € KOHTpaauKIrja co MUHUMaHocTa Ha 2X+Y . Bo

JBara cnyqaja nMame KOHTpaZ[I/IKLII/Ija CO IITO JIeMaTa € JOKa)KaHa.
3a Ja I'o J0KaXKEME TBPACHETO Ha 3a/iadaTa CO NOMOII Ha JIEeMaTa, HEKa CTaBUME

Xx=K u y=2n. Bpojor 8kn—1 ro nenu (4k2 —1)2 ako u camo ako K=2n.

Crnenysa mocrou TakoB N ako K e mapen u N= >

(IMO 2006, Shortlist N2) 3a x €(0,1) naxeno, neka Yy €(0,1) e 6pojor umjaurro n -
Ta dpa nocsie JeMMaTHaTa 3amupka ¢ 2" -ta udpa nocse JenMMaiHaTa
3anupka Ha X . JIOKaku [eka ako X € PalMOHAIEH, TOTall U Y € palMoHaleH 6poj.

Pemenne. bunejku X e paunonaliieH, HEroBUTE HU(PH ce TOBTOPYBaat
TIEpUOANYHO, TIOYHYBajKH 0] HEKOja MO3HUIIKja MocIIe AeUMalIHaTa 3arupKa.
Cakame /1a moKa)keMe JIeKa OBa € TOYHO U 3a I(puTe Ha Y MocIe JenuManHaTa

3ammpKa, off Kaje ke fodueme eka 1 Y e pannoHaieH 0poj.
Heka d e momkuuata Ha mepuonot X uueka d =2YVv, kage V e nemapen 6poj.

I[IOcron mpupozen 6poj W Taka mro 2% =1(modv) . Takos 6poj HaBucTHHA
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10.

11.

roctou ox Teopemara Ha Ojnep, craBajku W= @(V), kage ¢ ¢ Ojiepoara

¢yHKIHja.
Cropen 1oa,

2MW 2N . oW = 2" (modv) 3a cexoj N . Mcto Taka, 3a N> U umame
2MW =2 =0(mod2") .

CrnenyBa zexa, 3a cute N>U, Baxu 2"V =2" (modd) .

Toram 3a N goBosHO Toiemo, 2 W

-Ta mu()pa € Ha UCTO MECTO BO MEPHOJIOT Ha X
kako i 2" -Tata mudpa, na osue mudpu ce exnaxen. Cremysa (N+W) -Ta mudpa e
eaHakBa Ha N-tata mugpa Bo Y . OBa 3Ha4M neka HUdpPUTE HA Y Ce TIPOMEHYBAaT

TIEPUOINIHO CO Tieprol W Of HeKoja TOUKa.

(IMO 2005, Problem 4) Hexka e nanena Hu3aTa 8y,8y,... AehUHUpPaHA CO

a, = 2" +3" +6" —1 3a cure mpupoxru 6poeBr N . ONpeeNy I CUTe IPUPOLHH

OpOeBH Taka IITO CE 32eMHO IIPOCTH CO CEKO] WIEH O] JiaJiIcHaTa HH3a.
Pemenue. Onrosopor e 1. JIOBOIHO € 1a JOKakeMe JeKa CeKoj pocT 6poj P ro

Ienu @y, 33 HeKoj IpuposieH 6poj N . Jla 3abenexume feka P=2 u P =3 ro genar
a, =22 +32+6°-1=148.
Heka cera npernocraBume aeka P =>5. Ox manata teopema Ha Depma, nMame
2P 1 =3P =6PL =1(mod p).
Toram
3:2P 142311 6P 1 =342+1=6(mod p),
W
6(2P 2 +3P2 +6P2_1)=0(mod p)
o] Kajie 1oOuBaMe JeKa 6ap_2 e menuB co P . bunejku P e 3aemuo mpocr co 6,
ap o ¢ aemio co P. OTTyka ro 1061BaMe 3aKiIy4OKOT JAeKa 1 e equHCTBEHHOT

Opoj co KOj ceKoj WICH O] HA3aTa € 3aeMHO IIPOCT.

(IMO 2002, Shortlist N1) Hajau ro HajmamuoT npupones 6poj K, taka mro

TI0CTOjaT LU OPOCBU Xq, X, ..., X 33 KOU BaXKN X13 + X23 +..t Xk3 = 20022092,

22002

Pemenne. Oxnrosopor e K =4 . Ipso ke nokaxeme aexa 200 HE MOXKe Jia ce

3amuie Kako cymMa Ha TpH KyOOBH Ha IpupoaHu OpoeBwu. Jla 3abenexnme nexa

2002 = 4(mod9) u
20023 = 4° =1(mod9),

OJ1 KaJe

10



MareMaTUYKU TaJICHT

20022992 = (2002%)%67 . 2002 = 4(mod9) .

On gpyra cTpaHa, X =0, +1(mod9) 3a Guso koj ten 6poj X. OTTyKa, jacHo € neka

x13 + x23 + x33 = 4(mod9).

OcranyBa j1a moKaxeme Jieka 20022002 ¢ 30up Ha yeTHpH KyO6oBH. MiMame
2002 =10° +10% +23 +123,
n umajku npeasua neka 2002 =3-667+1, moxxeme na 3anmimieme aexa
20022992 = 2002- (2002%67)3
— (10-2002%67)3 + (10- 20025673 + (2002567 )3 + (20025673

€O LITO cMe ToKaxane feka nexka K =4 .

12. (Hong Kong Mathematical Olympiad, 2015, Problem 1) Heka &,ay,...,8, € Hu3a
o1 peannu Opoesu TakBH mTo —1< 8 <1 3a xom 1<i<n u Heka
1) gy +ay+..+8,=0;
2) a12 +a22 +...+an2 =40.
Hajawm ja HajManata Mo>kHa BpeIHOCT Ha N .

2 4..+ay° <1+1+..+1=n, na umame

Pemrenne. [la 3abenexume aexa 4 = 312 +ay
neka N>41. Ke nokaxeme neka oarosopoT ¢ 42 . Heka oxrosopot ¢ 41. Toramr

HMaMe Hu3a &,8y,..., 841 O peannu 6poesu Bo uuTepBatoT (—1,1) Taxa mrro

a +a+..+ag+ay =0 1 a° +ay°

Ha OIIITOCTA Aa NPETHOCTAaBUME JICKA HU3aTa € MOHOTOHO pacTCUKa U al <0< a41.

+...+a402 +a412 =40. Moxewme 6e3 ryberme

Bunejku N tpeba na 6une munumanet, g #0 3a cure 1 €{L2,...,40,45} u nocrou
eIMHCTBEHO K Taka mTo

A<y <a<..<g <0<y =<..<ay<l
On npyra ctpaHa ako &,a,...,81 € TakBa HU3a, TOram u —ay,—ay,...,—dyq € HHU3a
KOj TH 3a/I0BOJIyBa YCJIOBUTE Ha 3ajmauara. [1a, MOXke /1a peTImocTaBuMe J1eKa

k SL%J =20. Cerasa k+1<i<n, umame 0<ai2 < 8. Cnenysa nexa

21+ a)+ (@ o tag?) <

<(a? +3% +. A 2) + @y +otayy) = (Bg° +8p2 +..+ 8 2) — (g +ap +...+ 3y ) < 2k <40

40=a +ay’ +..+a4° = (a° +ay

IITO € KOHTpaaAuKIMja. 3Haun N> 42,

11
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Ke nokasxkeme neka N=42 e moxuo. CTaBame 3 =— ’% ,30 1<i<2lwm

20 .
q = 2 3a 22<1<42. JlecHo ce mpoBepyBa JeKa Ce UCIOJHETH YCIOBUTE Ha

3azaydara.

13.(IMO 2012, Shortlist A3) Heka ay,8g,...,8, ce N—1 nosutuBHM peannu 6poeBy,

Kaze N>3, Taka WTO 8ydg-...-a, =1. Jlokaxu neka
(1+ay)°(A+ag)3-...-(1+a,)" >n".

X2, _ X

., X
Pemenne. CtaBajku T CMEHUTE dy =—,a3 = yeey Ay =1 OPUT'HMHAITHUOT
X

X2 Xn-1
mpobieM ro TpanchopMupaMe BO HEpaBEHCTBOTO
2 3 n n, 2,3 n
(q+%) (X +X3)7 - (Kpeg +Xn) " >N X" - Xy
38 CUTE X1, X9,..., Xn—1 > 0. 3a ga ro nokaxxeme HEepaBEHCTBOTO, 'O KOPHUCTUME

HEPABCHCTBOTO HOMef‘y ApUTMCTHUYKA U TCOMCTPHUCKA CPEAMHA HA JICBaTa CTpaHa O
HOBO,I[O6I/IGHOTO PaBCHCTBO. I/IMaMe,

(Xl + X2)2 > 22 X1 X2

3 2
(X2 +X3)3 =(2(X—22j+X3j 233 [X—zzj X3
X; 4 X:
(X3 + X4)4 = (3(?) + X4j > 44 (?’Sj X4

n n-1

MHOXejKH TH OBHE HEpaBEHCTBA I'0 JOOMBaMe PaBEHCTBOTO ITOTOPE CaMO CO 3HAK >
, HAMECTO co >. 3a Jla uMaMe HepaBeHCTBO, Tpeba 1a Oue 3a10BOJIEHO

X, =X, Xo =2Xg,.., Xnq = (N—1)X;, o kazne noGuBame nexa X =(N—1)X . OBae
HEBO3MOXKHO Ouzejku X >0 u N>3. Co oBaro 106MBaMe TBPACHETO HA

3azaydara.

14. (Austrian Mathematical Olympiad, 2016, Problem 6) Hexa a,b,C ce npupoauu

ab ac bc ) a
OpOeBH TaKBH IITO ? +— +§ e npupoeH 0poj. Jlokaxu neka OpoeBuTe ? ,

b

ac  bc
—u = ce MPUPOTHHU OPOEBH.

b

12
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ab ac bc

Pemenne. Hekxa craBume U=—,V=— W=— . Op npernocraBkara U+V+W e
c a

b

npupoJieH 6poj. JlecHo ce mpoBepysa neka UV +UW-+ VW = a’+b?+c? u uw=abc
ce pupoanu 6poesu (6unejku a,b,c ce npupoanu 6poesn).

On Buetosute popmynu OpoeBute U,V,W ce pelieHja Ha KyOHaTa paBeHKa

xS+ px2 +0x+r=0
co KoehuImeHTHn NpupogHU OpoeBu. bunejkn Bogeuknor koedurment ¢ 1,

ab ac
kopenute U,V,W ce MpUpOTHU OPOCBH, CO IITO JOKaKaBME Jeka OpoeBUTE — , —
c

b

C
u 2 ce MPUPOTHHU OPOEBH.

15.(IMO 2015, Shortlist A1) Heka e najaena Hu3ata 8,8y,... OJ IO3UTUBHU PEATHH
OpOEBHU 3a KOU BaXKU
ki
L ©
a” +(k-1)

3a ceKoj npupozeH 6poj K. Jlokaxu aexa & +8y +...+a, =N, 3a cekoj N>2.

Aq1 2

Pemenne. On (6) nmame nexa

2 2
k k@l +k-D) _a +(k—1):ak+k_—17
41 kay a a
Ima
SIS
A1 a

Cymwupajku ro TopHOTO HepaseHeTBo 3a K =1,2,...,m, no6usame

d+A+..tay 2

. 7
A1 ( )

Jloka3or ke ro JajieMe co MoMOII Ha MaTeMaTnika HHIyKI#ja no N .
1 1
3a N=2, umame 8 +8y =8 +— > 2. OBle HCKOPUCTUBME JIEKA 8y = — , KOE
& &
JMPEKTHO ce noouBa of (6), crapajku K =1.
Cera Heka MPETIIOCTaBUME JIeKa TBPACHETO € TOYHO 3a ceKoj N> 2.

Axo 8,4 =1, Toram

(&g +ap +...+a,)+a,1 =n+1.
Ako 841 <1, ox (7) namame

(B + 8+t 8) + 8y = 8y, = n—1+£ +an+1]> n—-1+2=n+1.

8ni1 81 @

13
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CornacHo, IPUHIUNOT HA MATEMAaTHYKa HHIYKIHja JOKaKaBMe JIeKa TBPACHETO €
TOYHO 3a cekoj N € N, 0IHOCHO BaXM & +ap +...+8, =N, 3acure N=2.

16. (IMO 2015, Shortlist A2) Hajuu ru cure Gpyuxuun f ;77— 7 co cBojerBoTo
fx=(y)=f(f())-f(y)-1 ®)
3acure X,YeZ.
Pewenne. Cure ¢yuxiuu kou ro 3agosonysaar (8) ce f(X)=—1n f(X)=x+1.
Heka f e ¢ynkumja koja ro 3amoBosysa (8) 3a cute X,y €7 . Crapajku X=0 u
y = f(0) Bo (8),3a 6pojor z=—F(f(0)) umame f(z)=-1.CraBajku y=2 Bo (8)

nobuBame

f(x+D = f(f(X) 9)
3a cekoj X € 7, . Cropen oBa (8) ro 100uBa 00JIUKOT
f(x+f(y)=f(x+D)—f(y)-1. (10)

Hapenno ke nmokaxkeme aeka f e nuneapra co Toa mwTo ke ja pasrieaysame
pasmakara f(X+1)— f(X), 3a cekoj X € Z . 3amenysajku Bo (10) co Y = X u umajku
npensun (9), noduBame
f(x+D)—f(X)=f(x—f(X)+1=f(f(x—1—f(X)))+1.

On (10) umame f(x—1—f (X)) = f(X)— f(X)—1=—1, ox xane moxeme na
samameme f (X+1)— f(X) = A, omrocuo f(X+1) = f(X)+A, kane A= f(-D+1.
Co uHayKumMja o X , MOkKeEMe Jia okaxeme neka f e nuaeapna QyHkumja, T.€.

f(X)=Ax+B,3acure XeZ,xane B= f(0).3amenysajku ro osa o (9) umame
neKa

Ax+(A+B) = A’x+(AB+B),

Baxxu 3a cute X €7, kane B= f(0). Crasajku X=0 n X=1, nobuame
A+B=AB+B u A2=A.Ox BTOpara paseHka goousame qeka A=0 u A=1.
Kora A=1, ox npsarta paBenka umame B =1, onnocuo f(X)=x+1.Axko A=0,
toram f e koHcranTHa, na (8) nu nasa nexka mopa f(X) =—1. Co oBa ru Hajnosme

cure Gpynkuuu f ;7 —>7, wro ro 3agoBoaysaar (8).

17. (IMO 2008, Shortlist A1) Hajuu ru cure Gpyuxuun f : (0,00) —(0,00) Taka mro
f(p?+f(@° _p?+q?
fr3)+f(s?) r2+s®’
3a cure P,q,r,s>0 3axom pq=rs.

14
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Pemenne. Hexka f e dynkiumja koja ro 3agosonysa ycnoot Ha 3a1auara. CraBajku
p=q=r=s=1, nobusame f(l)2 =f(@), maumame f(1)=1.Hexracera x>0 u
Heka ctaBuMe P =X, ( =1, r=s=+X , 1a ToOuBaMe
f(x)2 +1_ x2 +1
2f(x) 2X
INocnenqHOBO PaBEHCTBO MOJKE J1a CE 3aIIHIIE KAKO
X (X)2 +x=x2F () + f(X)
O () -D(f () —x)=0.

Cnenysa,

sa cexoj X >0 mwm f(X)=X wm f(x)=%.

1 .
Jacuo meka ako f(X)=X wm f(X) == 3acekoj X>0, ycnosor Ha 3anayara e
X

3a710BoJIeH. Bo mpooykeHne ke mokaxxkeme jJeka OBUE ABe QYHKIMHU ce
SIMHCTBCHUTE pPELICHHja Ha 3a/1a4ara.
Hexka mpermnocraBume Jieka rocrod Gpynkuuja f xoja ro 3agosonysa ycnosot Ha

1
b 1

3aJauara u e pa3nudHa o ropenasenennte pyukuun. Toram f(a)=a u f(b) #

1 .
3a wekou @,b>0. Orryka mopa f(a)= 3" f (b) =b. 3amenyBajku Bo moueTHOTO

paBeHCTBO cTaBajku P=a,q=b,r =s=+/ab no6usame

1 .2
?er _a?+b?
2f(ab)  2ab '
IITO € EKBUBAJICHTHO CO
ab(lz +b2j
f(a)=—2 _ 7,

a2 +b?

Jacno e nexa f(ab) mopa na Gune wm ab wnu % . Axo f(ab)=ab, roram ox

1 .,
TIOCIIE/IHOTO PABCHCTBO HMAME — +b? =a? +p? ,ma a=1.Ho, 6unejkn f (1) =1,
a
umame koutpagukumja co f(a)=a.

1
Axko f(ab)=—-, Toraui noBTOpHO 0/ IOCIEAHOTO PABEHCTBO UMAME
al

b

15
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azbz(iz+b2j=a2+b2,
a

. 1
on kane b =1, wrro e Bo xonTpamukimja co f(b) = .

1 .
3akmyaysame geka f(X)=X mm f(X)== 3acekoj X >0 ce ennncTBeHUTE
X

pelleHuja Ha 3aj1aJarta.

18. (IMO 2009, Shortlist N2) ITIpuponen 6poj N ce nHapekysa 6amancupan, ako N =1
win ako N Moxe j1a ce 3anuiiie Kako MpOU3BO/I O apeH OPoj O MPOCTH OPOEBH
KOM He Mopa 1a Gunat pasnuunn. Heka ce nanenn npupoanute 6poesu a u b u
Heka P e momuom nedurnpan co P(X) = (X+a)(X+b).

a) JIokaxu JIeKa II0CTojaT pasiuuHK IPUPOIHU OpoeBr au b Taka mro Gpoesute
P@),P(2),...,P(50) ce 6anancupanu;

6) Jokaxu nexa ako P(N) e Ganancupad 3a cute IpUpOAHK GpoeBr N, Toramu
a=b.

Pemenune. /lepurnpame GpyHKIHja HA MHOXKECTBOTO O IPUPOIHHA OPOEBHU CO
f(n)=0, ako n e Ganancupan u f(N)=1, ako N He e Ganancupan. JacHo,

f(mn) = f (n)+ f (m)(mod?2),
3a CUTe IpUpPOAHU OpoeBu N,M.
a) 3a nmpupozeH Opoj N ja parjieayBame OMHapHATa HU3A
(f(n+1), f(n+2),..., f (n+50)) . Buznejku umame 250 Ppa3IIMYHN TAKBH HU3H, AMa
JIBa Pa3IMYHK IPUPOIHH O6poeBr & u b Taka mto
(f(a+D, f(a+2),..., f(@a+50)) =(f (b+1, f (b+2),..., f (b+50)) .
Ho, oBa mosnekysa jeka 3a nommsoMor P(X) = (X+a)(X+b) cure 6poesu
P@),P(2),P(3),...,P(50) ce Ganancupanu, 6unejkun 1<k <50 umame
f(P(k))=f(a+k)+ f(b+k)=2f(a+k)=0(mod2) .
0) Heka, cera npernocrasume nexa P(N) e Ganancupano 3a cute npupoaHu 6poesu

nu a<b.Hexa n=k(b—a)—a, 3a noonxo roemo K, raka mro n e

nosutuser. Toram P(n) =k(k +1)(b—a)2 1 0BOj 6poj Ke Oujie GanaHcupaH ako
f (k) = f(k+1). Toa 3maun nexa Husara (f(K)), mopa na 6Gune koHcTaHTHa 32

nosonuo ronemo K. Ho, oBa He € MokHO Gupejku 3a cekoj mpoct 6poj p, f(p)=1

, a 3a cekoj kagpar f (tz) =0. 3nauu mopa a=Db.

16
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19. (IMO 2007, Shortlist N2) Heka b,n ce npupoxuu 6poesu. Heka npernocraBume
neka 3a cekoj K >1, mocron nen 6poj @ Takamro b—a," e nemiso co K.
Jlokaxu nexa b= A", 3a nexoj npupozen 6poj A.

Pemenue. Heka daxropusammjata va b e b= p*1p,%2 -...- ps%s , kane
Pi; P2, ..., Ps ce pasnuunu npoctu 6poesy. Hama nen ke Oune n1a nokaxeme aexa
0 Oy O
CUTE €KCIIOHEHTU 04, 0Ly, ...,Olg C€ IEIUBH cO N, Ma Taka A= plF p2T ps? .
Hexka Bo K | b—akn, crasume K =b%.3a cekoj 1<k <s, b—akn € JIeNNBO CO
pizal > % . OrTyxka,
a" =b=0(mod p;*)

a " =b = 0(mod p;% ™),

. . n o .
0]l KaJie MMaMe JIeKa HajroJIeMHOT CTENEH Ha [)j KOj To enu ay e Pj ' . bunejku

ak” ¢ N -TH CTEIIEH Ha 6p0j , CllelyBa JIeKa O € AeauB co N.

20. (IMO 2011, Shortlist N2). Heka e gageH moMuHOMOT
P(X) = (x+d)(x+dp)-...-(x+dg),
kage 0p,d,,...,dg ce neBer pasnuunm nenu 6poesu. JIoKaxu JeKa IOCTOH 1iel 6poj
N , Taka miro 3a cute nenu 6poesu X > N, 6pojor P(X) e nenus co mpoct 6poj

norosnem ox 20 .
Pemenne. Jla 3a0enexume JeKa TBPIEHETO BO 3a1a4aTa € HHBAPHMjAHTHO BO OJIHOC
Ha TPAHCJIALMKU 110 X , T1a 0e3 ry0eme Ha OMIITOCTa MOXKEME J1a MPETIOCTABUME JIeKa

opoesure dj,dy,...,dg ce mosuruBHM.
I'maBHaTa uzeja BO 3a1a4ara e JeKa MMa TOYHO OCyM pocTH Opoesu nmomanu og, 20

, monexa P(X) uma moseke o1 ocyM MHOXHTENH.

Ke nokaxenme nexa N =d® ro sanosonysa Gapanoto csojetso, Kaze

d =max{d;,d,...,dg}.

Heka cera npernocrasume nexa nocrou 6poj X=> N, taka mro P(X) e cnoxken 6poj
KOj € nemus co npoctu 6poesu nomasu ox 20 . Toramr 3a CeKoj HHIEKC
iefl,2..,9}, 6pojor X+d; Mosxke xa ce 3ammiIe KaKO MPOU3BOJ HA CTEIICHHTE OJf
npeute 8 mpocTH GPOEBH.

Bunejkn X+dj > x> d® , IOCTOH HEeKoj creneH Ha mpoct 6poj fj >d koj ro nenu

X+ di . O mpuHUMIOT Ha J{UpHXJIe, IOCTOjaT ABA PA3IMYHU HHICKCH | U j Taka

17
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wro fj <f;.Cerau apara6poja X+d; n X+d;j ce nemsuco fj, on xane nmanme

nexa u HuBHaTa pasiuka 0 —dj e nemso co fj. Ho,

0<d; —d; < mex{d;, dj}<d < f;,

ITO € KOHTpaaukimja. 3Haun 6pojor N = d® ro 3aJI0BOJIyBa YCJIOBOT HA 3a/ayara.
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